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ГОРДИЕНКО Н.И. ПОНЯТИЕ ЧАСА ОТДЫХА РАБОТНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 
Рассмотрено международное законодательство о регламентации понятий времени отдыха работников, и 
отечественная практика их применения относительно служебной деятельности работников органов внут
ренних дел.
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GANS
The international legislation on a regulation o f  concepts o f time o f rest o f  workers, and domestic practice o f  their 
application concerning service activity o f  employees o f  law-enforcement organs is considered.
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C.B. ГОРОДЯНКО

Н аціональний ун іверсит ет  внутріш ніх справ

ДОТРИМАННЯ ДИСЦИПЛІНИ ОСОБАМИ РЯДОВОГО ТА 
НАЧАЛЬНИЦЬКОГО СКЛАДУ ЯК УМОВА ПІДВИЩЕННЯ 
БЕЗПЕКИ ЇХ СЛУЖБОВО-ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Розглянута сутність та особливості дотримання дисципліни у службовій діяльності праців
ників органів внутрішніх справ України.

Багато випадків, пов’язаних з порушенням права пра
цівників органів внутрішніх справ на безпеку життя, здо
ров’я, честі, гідності та недоторканості є прямим наслід
ком порушення особами рядового та начальницького 
складу нормативно встановлених вимог дисципліни і за
конності в службово-трудовій діяльності останніх. На 
жаль, відзначають О.М. Бандурка і В.О. Соболев, у деяких 
управліннях МВС справ України ще мають місце випад
ки, коли працівники гинуть або мають тілесні ушкоджен
ня внаслідок низького рівня службової дисципліни, про
фесійної майстерності, надмірної самовпевненості, необ
ережності під час виконання службових обов’язків [1, 
с.286]. А.А. Стародубцев зауважує, що особовий склад 
ОВС не є якимось відірваним від суспільства замкненим 
світом, тому негативні явища, що мають місце серед час
тини населення, властиві також і деяким працівникам 
міліції. Зокрема такі, як пияцтво, неетичність поведінки й 
грубість, незаконний пошук способів виживання й при
стойного існування, зловживання. У середовищі співробі
тників ОВС також поширюється західна масова культура

з властивими їй елементами жорстокості, насильства, 
пропагандою вседозволеності, задоволення потреб за 
будь-яку ціну, що має вплив на поведінку й свідомість 
окремих працівників [2, с.232].

ДО. Кобзін підкреслює, що кожний міліціонер є дер
жавним службовцем, а своїм правовим станом він суттєво 
відрізняється від службовців інших установ та організацій. 
Ця відмінність детермінує особливості дисципліни та ди
сциплінарну відповідальність Особливості правового 
стану є наслідком специфіки трудової діяльності яка зо
середжена на охороні громадського порядку та боротьбі зі 
злочинністю, що не є можливим без суворої дисципліни, 
системи підкорення, виконання наказів. Специфіка й у 
тому, що міліціонер є носієм державно-владних повнова
жень, володіє правом пред’являти громадянам вимоги, 
обов’язкові для виконання; має повноваження застосову
вати заходи державного примусу; працівники ОВС та їх 
сім’ї користуються певними пільгами; професійна діяль
ність вимагає від працівників дотримання дисципліни не 
тільки в умовах служби, але й поза нею [3, с.236-237]. М.1.
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Ануфрієв констатує, що сьогодні дисципліна і законність 
в діяльності персоналу ОВС набуває особливого значення 
[4, с.103].

Висловлювання вчених стосовно важливості дисцип
ліни і законності в діяльності осіб рядового та начальни
цького складу мають глибокий сенс. Від рівня дотримання 
дисципліни і законності безпосередньо залежить якість 
функціонування ОВС України щодо захисту, охорони й 
забезпечення прав, свобод та законних інтересів учасників 
суспільних відносин, надійність, сталість й ефективність 
безпеки життєдіяльності особового складу цих органів, 
служб та підрозділів. Незважаючи на це серед працівни
ків ОВС іноді спостерігається зневажливе ставлення до 
вимог дисципліни і законності, що закономірно призво
дить до вчинення правопорушень та злочинів під час ви
конання ними посадово-функціональних обов’язків.

Аналіз стану дисципліни і законності в органах внут
рішніх справ свідчить, що протягом 2001-2002 років пока
зники порушення дисципліни та законності в органах 
системи МВС були високими і тенденція до їх зниження 
не спостерігалась. Так, у 2001 році з ОВС за негативними 
мотивами звільнено 2537 осіб, або 9 % від загальної кіль
кості звільнених, за 4 місяці 2002 року -  562 (9,2 %). Од
нак вжиті заходи не дали бажаного результату -  кількість 
засуджених колишніх працівників ОВС за 4 місяці 2002 
року порівняно з аналогічним періодом 2001 року зросла 
із 43 до 55. Залишається високою питома вага засуджених 
серед працівників карного розшуку, за 4 місяці 2002 року 
вона склала -  0,76 %, у 2001 -  0,91 %, дільничних інспек
торів -  0,75 % (0,47 %), УБНОН -  0,67 % (0,62 %), ГУ- 
АСМ -  0,33 % (0,28 То), слідства -  0,33 % (0,25 %). Значна 
кількість засуджується за посадові злочини -  33 чол. в 
минулому (30), у т.ч. за перевищення влади -  15(16) чол., 
зловживання владою -1 0 (1 1 ) чол., хабарництво 5 (3) чол., 
халатність- 3  (0) чоловік. Викликають серйозне занепоко
єння випадки засудження працівників за умисні вбивства- 
З чол. (у 2001 році -1), розбій - 2 (0) чол., хуліганство 1 (2) 
чол., інші злочини 6 (3) чол.

Протягом чотирьох місяців 2002 року органами про
куратури порушено 69 кримінальних справ відносно 56 
працівників, у тому числі стосовно працівників адмініст
ративної служби міліції - 18, карного розшуку - 13, діль
ничних інспекторів міліції - 10, Державтоінспекції - 9, 
кримінальної міліції в справах неповнолітніх -  7 [5, с.4-6]. 
Виходить, недаремно Президент України звертає увагу, 
що викорінення злочинності великою мірою залежатиме 
від того, чи зможемо ми сформувати в суспільстві повагу 
до закону. І починати треба з органів влади. Люди б’ють 
тривогу у зв’язку з численним фактами прийняття ними 
незаконних рішень, вчинення протиправних дій, переви
щення посадових повноважень. Зростає число скарг на 
застосування співробітниками правоохоронних органів 
недозволених методів слідства, в тому числі й насильни
цьких. Небезпідставно нарікають фомадяни на побори, 
хамство з боку окремих правоохоронців [6, с.6]. О.С. Но
ваков робить висновок: “За статистичними даними видно,

що “особу” посадового злочинця в підрозділах міліції 
визначали в основному три злочини перевищення влади 
або службового становиша, зловживання владою або 
службовим становищем та хабарництво, на частку яких у 
сукупності доводилось 93 відсотки від всіх посадових 
злочинів” [7, с.235]. Поряд з цим відзначимо, що наведені 
статистичні показники про стан посадової злснинності 
співробітників ОВС були б неповними, якби не торкатися 
прихованих від офіційної статистики даних щодо фактич
ної злочинності, яка як відомо, в декілька разів перевищує 
злочинність, відому органам правосуддя та ту її частку, 
яка цими органами офіційно реєструється. “В свою чергу, 
- підкреслює відомий кримінолог В.В. Лунєєв, - кількість 
розкритих діянь набагато перевищує кількість злочинів, за 
здійснення котрих винні притягаються до кримінальної 
відповідальності. Ще менше діянь стає предметом судово
го розбору. Іще менше -  за здійснення яких суди виносять 
обвинувальні вироки з призначенням покарання” [8, 
с.125].

Варто наголосити, що саме неповний облік злочинів 
не тільки веде до вибору неадекватних масштабам зло
чинних проявів заходів боротьби з ними, але і спотворює 
наші знання про стан і головні напрями розвитку злочин
ності, дезорієнтує, робить недостатньо репрезентативними 
висновки щодо зв’язків злочинності з іншими соціальни
ми явищами, ускладнює подальший розвиток криміноло
гічних досліджень. ‘Зростання уваги до злочинності в 
правоохоронних органах, та особливо в міліції] поясню
ється не лише поширеністю явища, але й обсягом доступ
ної інформації. Внаслідок дефіциту офіційної інформації 
про дійсний стан даного різновиду злочинності, а також 
науково-обфунтованих оцінок ефективності боротьби з 
нею та прогнозів її розвитку на доступну для огляду перс
пективу, недоліків кримінальної статистики з’явилось 
багато некоректних уявлень про дану злочинність” [9, 
с.237]. До найпоширеніших з цих уявлень слід віднести 
наступне: а) Україна є однією з країн, яка має достатньо 
високий рівень злочинності серед працівників OBQ б) в 
країнах з стабільнішим соціально-економічним, політич
ним та правовим розвитком суспільства ризик вчинення 
працівниками поліції злочинів зведений до мінімуму, в) 
українська держава не приймає наполегливих заходів в 
сфері зміцнення дисципліни та законності в діяльності 
ОВС і не прагне створити більш ефективну систему про
філактики протиправних дій осіб рядового й начальниць
кого складу, засновану на підвищенні безпеки життєдія
льності працівників та престижу службово-трудової дія
льності, поліпшенні соціально-правового захисту та про
фесіоналізму останніх. З огляду на це, питання дисциплі
ни і законності в діяльності особового складу ОВС вима
гають підвищеної уваги і консолідації вчених та практи
ків. І у цьому поєднанні наука мусить запропонувати для 
практичної діяльності найбільш ефективні заходи зміц
нення дисципліни та законності.

Питання про сутність і зміст дисципліни сьогодні в 
науці вирішуються по-різному. Дисципліна, вказує В.А.
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Козбаненко, - це певний порядок поведінки людей, який 
відповідає установленим в суспільстві нормам права і 
моралі, а також вимогам тієї чи іншої організації В суспі
льстві завжди існує загальнообов’язкова дисципліна та 
спеціальна дисципліна, дотримання яких забезпечується 
зовнішніми санкціями та примусовими заходами. Загаль
нообов’язкова дисципліна потрібна для нормального іс
нування суспільства та держави, а також для функціону
вання соціальних організацій та інститутів. Спеціальна 
дисципліна обов’язкова лише для членів певних організа
цій. До спеціальних видів дисципліни вчений відносити 
трудову, партійну, навчальну [10, с.478]. А.Є. Пашерстник 
в поняття “дисципліна” включає зв’язки між людьми в 
процесі сумісної праці, з одного боку, а з іншого -  підпо
рядкування усіх працюючих порядку праці, дотримання 
ними встановлених правил поведінки під час трудового 
процесу [11, с.45]. Д.О. Карпенко відзначає, що терміно
логічне поняття “дисципліна” означає виховання, розпо
рядок, що вказує на відповідну поведінку в колективі. 
Трудова ж дисципліна -  це, по-перше, спеціальний на
прям, складовий невід’ємний елемент особливої частини 
трудового права. По-друге, трудова дисципліна є необхід
ною умовою будь-якої колективної праці незалежно від її 
суспільної організації. Тому в широкому розумінні вона 
включає: 1) виробничу дисципліну, тобто дотримання 
послідовних процесів (постачання сировини, додержання 
умов праці тощо); 2) технологічну дисципліну, тобто до
тримання технології виготовлення товарі продукції; 3) 
дисципліну робочого часу, тобто дотримання розпорядку 
дня, перерв у роботі, відпочинку тощо. Але як правове 
явище трудова дисципліна характеризується тим, що вона 
є елементом трудових правовідносин, тобто обов’язком 
працівника; обов’язковим підпорядкуванням усіх учасни
ків колективної праці встановленому порядку, самостій
ним інститутом трудового права як сукупності правових 
норм [12, с.12].

Відтак, на основі зазначених загальних положень мо
жна дійти висновку, що трудова дисципліна -  це сукуп
ність правових норм, що регулюють внутрішній трудовий 
розпорядок і встановлюють трудові права й обов'язки 
сторін трудового договору, а також заохочення за успіхи в 
роботі та відповідальність за умисне невикотння трудо
вих обов’язків. Головним змістом трудової дисципліни є 
не лише виконання правових норм в галузі праці, але й 
свідоме та творче ставлення до виконуваної роботи, за
безпечення високої якості в роботі, раціональне викорис
тання робочого часу, прагнення до співробітництва та 
взаємоповаги. Б.1. Конохін і JT.I. Антонова сутність держа
вної дисципліни вбачають у тому, що вона: а) полягає у 
неухильному дотриманні норм права і моралі державними 
службовцями; б) забезпечується методами державного та 
суспільного переконання та примусу [13, с.10]. В.А. Гор- 
ницький відмічає, що державна дисципліна є вимогою 
державної влади до усіх державних організацій, посадо
вих осіб, громадських організацій суворо дотримуватись 
нормативних державно-правових актів, які встановлюють

правіша поведінки у всіх сферах суспільного життя, а та
кож приписів моралі [14, с.19].

Таким чином, поняття “дисципліна” дуже широке за 
змістом і велике за обсягом. Будь-який порядок у суспіль
стві чи будь-якому підприємстві, установі, організації за
безпечується за її допомогою. Загальне поняття дисциплі
ни охоплює багато інших понять, які відображають той чи 
інший різновид дисципліни. Останні мають спеціальний 
характер та відрізняються один від одного метою засоба
ми забезпечення та суб’єктами застосування і виконання. 
Важливим різновидом дисципліни є службова дисципліна 
працівників служб та підрозділів ОВС, покликана забез
печити нормативно встановлений порядок здійснення 
правоохоронно-правозабезпечуючих функцій щодо захи
сту і охорони прав, свобод та законних інтересів учасників 
суспільних відносин. М.І. Ануфрієв, B.C. Венедиктов,
О.В. Негодченко, В.О. Соболев, В.Н. Шкарупа, В.І. Щер
бина визначають службову дисципліну як встановлену в 
державних органах для окремої категорії (державних слу
жбовців) дисципліну праці, яка полягає в дотриманні зага
льних і спеціальних обов’язків, прав, а також заборон і 
обмежень, встановлених Конституцією і законодавством 
України, статутами, положеннями, нормативними актами 
міністерств і відомств, контрактами, наказами керівників, 
що видаються у межах їх повноважень [15, с. 10].

Характер службової дисципліни працівників ОВС 
обумовлюється специфікою їх правового статусу та дія
льності: усі особи рядового і начальницького складу є 
державними службовцями і беруть участь у виконавчо- 
розпорядчій діяльності держави, оскільки вони організу
ють та забезпечують охорону громадського порядку та 
громадську безпеку; у сфері службової діяльності особи 
рядового і начальницького складу ОВС залежно від особ
ливостей правового статусу наділені державно-владними 
повноваженнями і виступають представниками виконав
чої влади, їх законні вимоги обов’язкові для виконання 
усіма фізичними, посадовими та юридичними особами; 
служба в ОВС пов’язана з підвищеним ризиком для життя 
та здоров’я, честі, гідності та недоторканості працівників. 
Виходячи з цього, службова дисципліна в ОВС зобов’язує 
кожну особу рядового і начальницького складу: додержу
вати законодавства, виконувати вимоги присяги, статутів і 
наказів начальників; захищати життя, здоров’я, права і 
свободи громадян, власність, природне середовище, інте
реси суспільства і держави від протиправних посягань; у 
службовій діяльності бути чесною, об’єктивною і вільною 
від рішень політичних партій і масових громадських ру
хів; сумлінно нести службу по охороні громадського по
рядку; стійко переносити всі труднощі, пов’язані зі служ
бою, не шкодувати своїх сил, а в разі необхідності й життя 
при виконанні службового обов’язку, додержувати норм 
професійної етики, не вчиняти дій, що можуть призвести 
до втрати незалежності й об’єктивності при виконанні 
службових обов’язків; поважати людську гідність, прояв
ляти турботу про людей і бути готовою у будь-який час 
надати їм допомогу; постійно вдосконалювати свою ква
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ліфікацію, підвищувати рівень культури в роботі; сприяти 
начальникам у зміцненні дисципліни та забезпеченні ста
тутного порядку, виявляти повагу до начальників, стар
ших по службі і за званням, бути ввічливим, додержувати 
правил носіння встановленої форми одягу і віддавання 
честі; з гідністю і чесно поводити себе поза службою, бути 
прикладом у додержанні фомадського порядку, утриму
вати інших від порушень правопорядку, суворо зберігати 
державну і службову таємниці; берегти довірені зброю, 
майно і техніку (ст.2 Дисциплінарного статуту органів 
внутрішніх справ України).

Відтак: службова дисципліна в ОВС потребує від усіх 
працівників високої дисциплінованості, виключної чесно
сті, свідомості, точності та старанності, великої організо
ваності. Вона показує, що спільні зусилля та результати 
роботи особового складу можуть бути послаблені право
порушенням, аморальним проступком або відступом від 
Присяги навіть одного недбайливого співро0тника. При 
цьому треба підкреслити необхідність тісної взаємодії 
працівників ОВС під час сумлінного виконання службо
вих обов’язків, ефективних та професійних дій по роз
криттю та розслідуванню злочинів, охороні громадського 
порядку, а також неухильному дотриманню законів, нака
зів, інструкцій та інших нормативних актів, регламентую
чих їх діяльність. Специфіка функціонування органів вну
трішніх справ системи МВС України, діяльності їх особо
вого складу є тим фактором, який обумовлює потребу в 
існуванні спеціальної службової дисципліни. Ці фактори 
визначають й якісні ознаки службової дисципліни праців
ників, а саме: сувору єдиноначальність, що характеризу
ється категоричністю та імперативністю наказів та вказі
вок начальників ОВС; обов’язок начальників ОВС опера
тивно реагувати на здійснення підлеглим порушення дис
ципліни; наявність спеціальних заходів заохочення та 
спеціальних стягнень; спеціальний порядок оскарження 
дисциплінарнттх стягнень.

Підбиваючи аналіз змісту та особливостей дисципліни 
та службової дисципліни працівників ОВС як умови і 
фактору підвищення безпеки їх життєдіяльності, зазначи
мо наступне.

По-перше, сутність службової дисципліни осіб рядо
вого та начальницького складу має двохаспектний склад. 
Це: а) сукупність правових норм, що встановлюють поря
док здійснення службових обов’язків і прав працівників;
б) фактичне дотримання ними цих норм або правомірна 
поведінка при виконанні останніми службових повнова
жень.

По-друге, правові норми, що регламентують службову 
дисципліну працівників ОВС, поділяються на такі фупи: 
норми, що регулюють службові обов’язки і права праців
ників ОВС; норми, що визначають методи забезпечення 
службової дисципліни, норми, що регулюють засоби за
охочення працівників; норми, що встановлюють заходи 
впливу за порушення службової дисципліни, норми, що 
регулюють процедуру (порядок) підтримання і зміцнення 
службової дисципліни (дисциплінарно-процесуальні).

Водночас, службова дисципліна не зводиться тільки до 
правових відносин, правової свідомості, правових норм, 
спрямованих на зміцнення правопорядку в країні та її ін
ститутах і організаціях. Вона включає в себе також і ті 
соціальні, моральні, політичні, психологічні зв’язки і від
носини, соціальні і моральні норми, що забезпечують змі
цнення громадського порядку, форм життєдіяльності лю
дей, які сприяють ефективному досягненню цілей держа
вних організацій, установ, інститутів. У зв’язку з цим 
включення до механізму забезпечення службової дисцип
ліни в ОВС соціальних і психологічшгх факторів -  важли
вий інструмент поліпшення стану дисципліни в підрозді
лах ОВС.

По-третє, поняття службової дисципліни працівників 
ОВС слід визначити як встановлений нормами права по
рядок взаємовідносин учасників спужбово-фудових від
носин, що забезпечує ефективну діяльність осіб рядового 
та начальницького складу щодо захисту прав, свобод і 
законних інтересів людини і фомадянина, створює необ
хідні умови для створення надійної системи безпеки жит
тєдіяльності особового складу.

По-четверте, усі умови внутрішнього порядку, які 
впливають на стан службової дисципліни, а, відповідно, й 
ефективність функціонування особового складу та надій
ність системи безпеки життєдіяльності останніх слід ти- 
пологізувати за наступними фупами. 1. Умови оператив
но-службової діяльності, які включають дотримання ви
мог психофізіології праці; дслримання вимог ергономіки 
праці; дотримання вимог естетики робочого місця; забез
печення безпеки оперативно-службової діяльності. 2. 
Умови, які характеризують стан службової дисципліни, а 
саме: характер футових і міжособистісних відносин у 
підрозділах; характер відносин між начальниками і підле
глими; рівень конфліктності і стресовості в підрозділах і 
службах; дофимання моральних норм взаємовідносин 
серед особового складу; характер відносин між організа
цією і фомадськими утвореннями ОВС. 3. Умови, які 
передбачають вияв впливу кадрової політики в ОВС на 
стан службової дисципліни. Сюди відносяться проблеми, 
пов’язані з аналізом: порядку підбору, вибору, навчання, 
переміщення, звільнення працівників ОВС; інформацій
ного забезпечення апаратів по роботі з особовим складом; 
профорієнтації, адаптивної роботи, роботи щодо профе
сійної, соціальної і психологічної ресоціалізаціі; механіз
му, службового просування. 4. Умови, які включають такі 
питання планування роботи з особовим складом: наяв
ність продуманої сфатегії кадрового забезпечення ОВС; 
відповідність наявного персоналу штатному розкладу 
підрозділів; порядок оцінки кандидатів на вакантні поса
ди; механізм оцінки якостей працівника ОВС 5. Умови 
розвитку особового складу: бази для бойової, професійно^ 
службової підготовки особового складу; системи з пере
підготовки та підвищення кваліфікації працівників ОВС; 
робота з резервом на висунення; забезпечення професій
ної та соціально-психологічної адаптації нових працівни
ків. 6. Умови, що належать до системи мотивації операти

75



п PABOI ISSN 1727-1584

Б: ЕЗПЕКА
20043’!

вно-службової діяльності, яка включає: порядок форму
вання оперативно-службової діяльності; оцінку результа
тів оперативно-службової діяльності; засоби морального 
заохочення; застосування нестандартних форм заохочення 
ефективної оперативно-службової діяльності. 7. Умови, 
пов’язані з юридичним забезпеченням службових відно
син: узгодження розпорядчих документів, які стосуються 
питань зміцнення службової дисципліни; правове забез
печення оперативно-службової діяльності працівників; 
правовий захист особового складу. 8. Умови, пов’язані з 
розвитком соціальної інфраструктури підрозділів: органі
зація харчування особового складу; забезпечення праців
ників продуктами, пайками, обмундируванням; організа
ція житлово-побутового обслуговування; розвиток куль
тури і виховання особового складу, забезпечення охорони 
здоров’я і відпочинку особового складу, забезпечення 
дитячими установами; попередження і профілактика кон
фліктів і стресів у підрозділах; транспортне обслуговуван
ня особового складу. 9. Умови, пов’язані з питаннями 
розробки нових кадрових структур для роботи з особовим 
складом, які забезпечували б зміцнення службової дисци
пліни.

По-п’яте, організація роботи щодо зміцнення службо
вої дисципліни і законності будується на підставі система
тичного аналізу їхнього стану в кожному органі підрозді
лі внутрішніх справ. Мета останнього полягає у всебічно
му і достовірному визначенні рівня дотримання законнос
ті в діяльності ОВС і ступеня дисциплінованості його 
працівників, оцінюванні роботи нижчих керівників, вихо
дячи з цього напрямку діяльності. При цьому враховуєть
ся повнота і якість виконання службових завдань; кіль
кість, характер, тяжкість злочинів, надзвичайних подій, 
порушень законності й дисципліни та ступінь їх негатив
ного впливу на вирішення оперативно-службових за
вдань; стан виконавчої дисципліни; розпорядок дня, його 
чіткість та організованість; внутрішній статутний порядок 
у підрозділах; дотримання встановленого порядку носіння 
форменого одягу; наявність скарг, заяв громадян на дії 
(бездіяльність) працівників ОВС; організація зберігання 
зброї, документів суворої звітності, службових посвідчень 
ефективність дисциплінарної практики керівників підроз
ділів; ступінь впливу колективу, органів громадського 
самоврядування і, насамперед, судів честі на стан дисцип
ліни й законності.

По-шосте, слід організувати та здійснити глибокі нау
кові дослідження проблем зміцнення дисципліни та за
конності в діяльності ОВС та підготовку науково обґрун
тованих рекомендацій щодо попередження та викоренен
ня негативних явищ у системі МВС, скорегувати перспек
тивні та поточні плани науково-дослідницьких робіт, пе
редбачивши включення до них досліджень проблем за
безпечення законності в діяльності ОВС. Основні дослі
дження повинні передбачити глибоке та всебічне вивчен
ня причин і умов, що призводять до порушень законності 
за основними напрямками діяльності ОВС і визначення 
ефективних заходів попередження їх негативного впливу

та розробку єдиних об’єктивних критеріїв оцінки стану 
законності в діяльності ОВС.

По-сьоме, доцільно вжити заходів щодо подальшого 
підвищення ролі інспектування. Під час таких перевірок 
необхідно глибоко аналізувати реальний стан дисципліни 
і законності в діяльності ОВС, вивчати причини і умови, 
які призводять до порушень, добиватися їх повного усу
нення, визначати міськрайліноргани, окремі підрозділи, де 
працівники систематично допускають порушення служ
бової дисципліни і законності та здійснювати їх комплек
сне відпрацювання. Отримані результати необхідно сис
тематично розглядати на засіданнях колегій та оператив
них нарадах.
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ РЕФОРМУВАННЯ 
ПОЧАТКОВОЇ ПІДГОТОВКИ ПЕРСОНАЛУ ОВС УКРАЇНИ

Розглянуті питання професійно-орієнтованого наповнення системи початкової підготовки 
працівників ОВС України.

Концепцією адміністративної реформи в Україні ви
значені основні положення щодо нової моделі державно
го управління з урахуванням побудови демократичної 
правової, соціальної держави та формування громадянсь
кого суспільства [1; 2; 3, с.193-195]. В цьому ключі особ
ливого значення набуває проблема кадрового забезпе
чення органів системи Міністерства внутрішніх справ 
України висококваліфікованими і компетентними фахів
цями, здатними ефективно виконувати свої посадові 
обов’язки на перехідному етапі розвитку нашого суспіль
ства [4]. Кожний працівник органів внутрішніх справ 
проходить початкову професійну підготовку. І саме тому 
проведення адміністративної реформи, формування на 
сучасних засадах організаційної структури органів сис
теми МВС України, розвиток державної служби в цих 
органах органічно пов’язані з якістю функціонування 
початкової професійної підготовки осіб рядового і нача
льницького складу.

Наповнення цілей й завдань органів внутрішніх прав

сучасним соціальним змістом обумовлює необхідність 
перегляду організаційно-правового забезпечення почат
кової професійної підготовки осіб рядового та начальни
цького складу здійснюваної у відомчих закладах освіта 
На нашу думку, актуальність такого перегляду зумовлена 
наступними основними чинниками. По-перше, значення 
професійного кадрового корпусу означеної категорії 
державних службовців у перехідний період розвитку 
суспільства, держави та, зокрема, органів внутрішніх 
справ підвищується тому, що він покликаний якісно за
безпечувати виконання найважливіших правоохоронних 
завдань у сфері забезпечення прав, свобод та інтересів 
найрізноманітніших учасників суспільних відносин 
Природно, невід’ємною складовою кадрової політики в 
ОВС України є забезпечення ефективного функціону
вання початкової професійної підготовки осіб рядового і 
начальницького складу, від яких, власне, і залежить по
ліпшення справ у правоохоронній та правозабезпечува- 
льній сферах життя громадянина, суспільства і держави.
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